Bai 44. Luyén tap
ANDEHIT - XETON

9.13. A. Vi du HCHO, CH;CHO khéng ¢6 dong phan thudc chiic xetan va ancol)
9.14. D.

§ 15, Gl Gy = CHy —2CR o i1 - ¢l = CH;
A propan
CH; — CH = CH, + HBr — CH; - (EZH ~CH;
Br
B : propen
CH; — CH — CH; + NaOH — I 5 = CH — CHj + NaBr
Br OH

C : 2-brompropan

CH; - CH ~ CH, + Cu0 —“— CH, - C — CHy + Cu + H,0
OH 0

E : propan-2-ol propanon (axeton)
CH3 — CH = CHE + HBr —— CH3 - CHE = CHE — Br

CH; — CH, — CH, — Br + NaOH —%_; CH, — CH, — CH,— OH + NaBr
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D : 1-brompropan propanol

CH,; - CH, - CH, - OH + CuO —— CH; - CH, - Ci:: + Cu+ H,O
F : 1-brompropan-1-ol propanal
9.16.
O

&2 o cfH + 2Cu(OH), + NaOH — CH;COONa + Cu,0 + 3H,0

9.17. A tic dung vGi dung dich AgNO; trong amoniac tao ra Ag ; vy A co
chiic andehit.
0,2 mol andehit két hop véi hidro phai tao ra 0.2 mol ancol B R(CH,OH),

R(CH,OH), + xNa — R(CH,ONa), + %Hz

X

Theo phuong trinh 1 mol B taora 7 mol H,
Theo dau bai 0,2 mol B tao ra 0,2 mol H,
1 X
E = {]1—4 —x=2.

Vay B la ancol hai chife va A 1a andehit hai chic.
R(CHO), + 4AgNO; + 6NH; + 2H,0 — R(COONH,), + 4NH,NO; + 4Agl
1 1 5.4

S{“JmolandehltA:Zsﬁmﬁlﬁgzle—[}g:[},ﬂ]ﬁ(mol}
Khoét luong 1 mol A = 02 =72 (g)
B i (1T R
R(CHO), =72 =R =72-2x29=14. Viy R la CH,
9] O

™ 7 .
H/C —CH, - L“H propandial.

c : ; ; : 4,48
9.18. Theo dau bai 0,1 mol andehit X két hop dugce véi 0,2 mol H, (27 i U,E].

Viy X c6 thé :
— Andehit no hai chie C H,, (CHO), hoac
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9.19.
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— Andehit don chic ¢6 1 lién két doi & gée C H,,_;CHO.
1. Néu X Ia C,H, (CHO), thi :
C,H,,(CHO), + 4AgNO; + 6NH; + 2H,0 — C,H,, (COONH,), + 4NH,NO; + 4Agl

, 1 1 27

S6 mol X = 1 sO mol Ag = Ex@ = (0,0625 mol.
My = — ) —= 112 (g)
X = 0.0625 &

2. Néu X la C H,,_,CHO :

C,H,,,CHO + 2AgNO; + 3NH; + H,0 — C,H,, ,COONH, + 2NH,NO; + 2Agl

I 1 27
SﬁmolX-EsémGlAg-;jxl—{E-[},IZS.
My == 561(g)

X013 T

Mc n,, jcHo =36 = 14n+28 =56 = n =2.

CTPT C3H40

CTCT : CH, = CH — CHO propenal.

S6 mol 3 chit trong 3.2 g hén hop M : %ﬁ = (0,06(mol).
S6 mol 3 chét trong 16 g M : %: 0.3(mol).

Khi dot hon hgp M ta chi thu duge CO, va H,O0.

Vay, cdc chit trong hén hop dé chi ¢é thé chia C, H va O.

Pat cong thic chit X 1a C,H,0, thi chat Y 1aC,H,,,0,. Chit Z I
dong phan ciua Y nén cong thic phan tr giong chat Y.

Gia st trong 16 g hon hop M ¢6 a mol chat X va b mol hai chat Y vaZ :

a+b=0,3 (1)
(12x +y+ 16z)a+ (12x + y + 162 + 14)b = 16 (2)



Khi dét 16 g M thi tong khéi lugng CO, va H,O thu duge bing tong khoi
lugng cia M va O, va bang :

23,52

] St okl
0% 35 4

%X 32=49,6 (g)

Mat khéc, s6 mol CO, =sé mol H,O =n:
44n + 18n =496 = n=0,8

C,H,0, + [x 4.1 %}02 —xCO, + < H,0

4 :
a mol xa mol :’;—amﬂl
Gy Hy20, + (x +§_§+ 1,5)02 —(x+1)CO, + }’;2 H,0
b mol (x + 1)b mol iﬂﬂ- mol
S6 mol CO, : xa+(x+ 1)b=0.8 (3)
$6 mol H,0 : Ya”? LY
dodé:ya+(y+2)b=1,6 (4)

Giai hé phuong trinh :

Bién déi (3)tacox (a+b)+ b=0.8

Via+b=03nénb=0,8 -03x

Vid<b<03nén0<0.8-0,3x<0,3

= 1,66 < x < 2,66

xnguyén =>x=2=b=08-03x%x2=0,2

=a=03-02=0,1

Thay gid tri cua a va b vao (4), tim dugc y =4,

Thay gid tri cta a, b, X va y vao (2), tim dugc z = 1.

Vay chét X c6 CTPT la C,H40, hai chat Y va Z ¢6 cung CTPT la C;HgO,
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0
Chit X chi ¢6 thé ¢6 CTCT Ia CH; — 7 ; (etanal) Vi chit CH, = CH — OH
khong bén va chuyén ngay thanh etanal.

0
Chat Y la déng diang cua X nén CTCT la CH; — CH, — CfH (propanal).

Hon hop M 6 phan ting véi Na. Viy, chit Z phai la ancol CH, = CH - CH, — OH
(propenol) :

2CH, = CH - CH, — OH + 2Na — 2CH, = CH - CH, — ONa + H,T

S6 mol Z trong 48 g M : 2 X s6 mol H, = 2 x % = 0,15(mol).
: 0,15% 16
S6 mol Z trong 16 g M : 4—;:0,05 (mol).

Sé mol Y trong 16 g M : 0,2 — 0,05 =0,15 (mol).
Thanh phan khéi luong ciua hén hop M :

Chit X chigm : 2 i;} M 100% = 27.50%.

Chiat Y chiém : %;58- ® 100% = 54.375%.
. 0.05%58

Chit Z chiém : —— =% « 100% = 18.125%.
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